



**Česká školní inspekce
Inspektorát v Kraji Vysočina**

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Čj. ČŠIJ-332/16-J

Název právnické osoby vykonávající činnost školy	Základní umělecká škola Náměšť nad Oslavou, okres Třebíč
Sídlo	Masarykovo náměstí 51, 675 71 Náměšť nad Oslavou
E-mail právnické osoby	zus.namest@seznam.cz
IČ	44065795
Identifikátor	600122417
Právní forma	Příspěvková organizace
Zastupující	Bc. Martin Beneš
Zřizovatel	Město Náměšť nad Oslavou
Místo inspekční činnosti	Masarykovo náměstí 51, 675 71 Náměšť nad Oslavou
Termín inspekční činnosti	16. 3. 2016 – 22. 3. 2016

Inspekční činnost byla zahájena předložením pověření k inspekční činnosti.

Předmět inspekční činnosti

Předmětem inspekční činnosti je v souladu s § 174 odst. 2 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů:

písm. b) zjišťování a hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání, a to podle příslušného školního vzdělávacího programu,

písm. c) zjišťování a hodnocení naplnění školního vzdělávacího programu a jeho souladu s právními předpisy a rámcovým vzdělávacím programem.

Charakteristika

Základní umělecká škola Náměšť nad Oslavou, okres Třebíč (škola) je umístěna v regionu, kde je o základní umělecké vzdělávání velký zájem nejen ve městě Náměšť nad Oslavou, ale i v dalších místech poskytovaného vzdělávání (Budišov, Mohelno). Škola dlouhodobě eviduje žáky z mnoha okolních obcí.

Sídlo ředitelství školy včetně většiny učeben hudebního oboru je umístěno ve dvou podlažích části historického objektu v centru města (Masarykovo náměstí 51). Tento objekt je majetkem Biskupství brněnského. Hudební obor je v Náměšti nad Oslavou provozován ještě v bývalé radnici na náměstí (Masarykovo náměstí 100). Výuka tanečního oboru je provozována rovněž v budově bývalé radnice a v Základní škole Budišov, okres Třebíč. Vzdělávání ve výtvarném oboru je poskytováno v dvoupodlažní budově v Náměšti nad Oslavou, Husova 187. V Základní škole Mohelno, okres Třebíč je vyučován hudební obor. Při celkové kapacitě 550 žáků, stanovené Rozhodnutím o zařazení do rejstříku škol a školských zařízení, je k 16. 3. 2016 zaevidováno ve školní matrice 468 žáků, z toho 256 žáků v hudebním, 92 žáků v tanečním a 120 žáků ve výtvarném oboru.

Ve školním roce 2015/2016 jsou žáci přípravného studia a prvních až čtvrtých ročníků 1. a 2. stupně základního studia vzdělávání podle Školního vzdělávacího programu pro základní umělecké vzdělávání Základní umělecké školy Náměšť nad Oslavou, okres Třebíč (ŠVP ZUV). V ostatních ročnících jsou žáci vzdělávání podle učebních plánů schválených Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy pod čj. 18 418/95-25, čj. 17 620/2003-22, čj. 17 621/2003-22 a čj. 18 455/2002-22.

Hodnocení podmínek vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu

Ředitel školy, který řídí školu druhým rokem, má vytvořeny koncepční záměry rozvoje Základní umělecké školy Náměšť nad Oslavou, okres Třebíč. Jeho prioritou je zejména zkvalitnění prostorového zázemí pro výuku. Ve spolupráci se zřizovatelem školy postupně hledá co nejoptimálnější řešení zejména pro prostorové a materiální podmínky tanečního oboru a pro koncertní sál, který by odpovídal současnému standardu. Výše uvedené koncepční záměry i stanovení rámce vzdělávání ve všech místech poskytovaného vzdělávání jsou pozitivním faktorem při dlouhodobém plánování rozvoje školy.

Ředitel školy v souladu s ustanovením školského zákona vydal školní vzdělávací program, který odpovídá požadavkům Rámcového programu pro základní umělecké vzdělávání (RVP ZUV). Ředitel předložil České školní inspekci (ČŠI) ke kontrole povinnou dokumentaci: rozhodnutí o zápisu do rejstříku škol a školských zařízení a o jeho změnách, evidenci žáků (školní matrika), doklady o přijímání žáků ke vzdělávání, o průběhu vzdělávání a jeho ukončování, školní vzdělávací program, třídní knihy za školní rok 2015/2016, které obsahovaly průkazné údaje o poskytovaném vzdělávání a jeho průběhu, školní řád, záznamy z pedagogických rad, knihu úrazů, protokoly a záznamy o provedených kontrolách, personální a mzdovou dokumentaci, účetní evidenci. Obsah školního řádu se shodoval s požadavkem školského zákona. Zaměstnanci a žáci školy s ním byli seznámeni prokazatelným způsobem, o jeho vydání a obsahu škola informovala zákonné zástupce nezletilých žáků. O způsobu přijímání ke studiu byla široká veřejnost informována prostřednictvím webových stránek školy a dalšími způsoby v místě obvyklými. Základní umělecká škola vede záznamy o komisionálních přijímacích, postupových a závěrečných zkouškách. Povinná dokumentace je vedena v souladu s požadavky školského zákona.

Vedení školy aktivně řídí pedagogické procesy na úrovni školy a průběžně vyhodnocuje stav ve všech důležitých oblastech základního uměleckého vzdělávání, při řízení respektuje ustanovení školského zákona i vyhlášky o základním uměleckém vzdělávání. Personální podmínky ve školním roce 2015/2016 jsou vhodné pro naplňování ŠVP ZUV. Až na jednu výjimku mají všichni pedagogičtí pracovníci školy odbornou kvalifikaci. Ředitel podporuje další vzdělávání učitelů a má zájem o vzájemnou komunikaci a informovanost pedagogických pracovníků při jednáních pedagogické rady i při dalších formálních či neformálních akcích školy. Škola preferuje aktivní spolupráci a vzájemný respekt mezi učiteli navzájem, mezi učiteli a žáky, mezi žáky navzájem i mezi školou a rodiči. Kontroluje dodržování pravidel chování stanovených školním řádem. Ve sledovaném období školního roku 2015/2015 i v minulém školním roce se ve škole nevyskytly žádné projevy negativního chování či jednání žáků.

Vedení školy vyhodnocuje stav materiálních podmínek pro vzdělávání. Ve spolupráci se zřizovatelem se snaží zajistit takový stav materiálních podmínek, aby umožnil vzdělávání dle požadavků ŠVP ZUV a zároveň dle individuálních vzdělávacích potřeb každého žáka. Vedení školy usiluje o zlepšení těchto podmínek zejména pro výuku tanečního oboru, dále i pro výuku hudebního oboru na Masarykově náměstí 100. Taneční obor zajišťuje umělecké vzdělávání žáků v Náměstí nad Oslavou v nevyhovujících podmínkách. Škola má k dispozici učebnu, která je vzhledem k počtům žáků v jednotlivých skupinách tanečního oboru málo prostorná. Taneční obor zde ještě využívá šatnu pro žáky a minimální hygienické zázemí. Výtvarný obor má k dispozici prostorné učebny vybavené odpovídajícím počtem žakovských pracovních míst. Vybavení pomůckami a spotřebním materiálem odpovídá požadavkům pro realizaci technik plošné, prostorové a objektové tvorby. Výtvarný obor má kromě učeben další prostory, vhodné k archivaci žakovských prací a rozměrnějších pomůcek, kde je pro výuku k dispozici i počítač a dataprojektor. Výuka hudebního oboru je v Náměstí nad Oslavou do určité míry limitována častým procházením žáků některými učebnami tam, kde není přímý vstup do tříd z chodby. Učebna hudební nauky je zařízena základním vybavením nábytkem, hudebními nástroji a učebními pomůckami. Česká školní inspekce doporučuje vybavit tuto třídu ještě počítačovou technikou tak, aby učitelé mohli zpestřovat vzdělávací proces novými vzdělávacími formami a metodami.

Vedení školy ošetřilo záležitosti související s bezpečností a hygienou žáků ve školním řádu a dalších vnitřních dokumentech školy, žáci jsou s nimi pravidelně seznamováni.

Česká školní inspekce kontrolovala v průběhu inspekční činnosti dodržování skladby předmětů a časovou dotaci výuky podle ŠVP ZUV a výše uvedených učebních plánů a neshledala pochybení. Organizace vzdělávání byla ve školním roce 2015/2016 zajišťována v souladu s těmito dokumenty. Počty žáků v kolektivně vyučovaných předmětech odpovídaly příslušným ustanovením ŠVP ZUV a učebních plánů. Výuka hudební nauky a dalších kolektivních předmětů byla zabezpečena pro všechny žáky. Někteří byli na základě zdůvodněné žádosti jejich zákonných zástupců, při respektování podmínek stanovených vyhláškou o základním uměleckém vzdělávání, z pravidelné docházky osvobozeni. Tito žáci měli konzultace s vyučujícími, konali zkoušky v pololetí a na konci školního roku.

Škola hospodařila v roce 2015 s finančními prostředky přidělenými ze státního rozpočtu na přímé náklady na vzdělávání a na rozvojové programy a s vlastními příjmy (školné). Prostředky, které byly přiděleny zřizovatelem, byly použity na zajištění provozu školy. V rámci investiční akce byl v roce 2015 zakoupen jeden hudební nástroj, a to částečně z prostředků Krajského úřadu Kraje Vysočina (73 %) a částečně z vlastního fondu (27 %). Finanční podmínky ve výše uvedeném období postačovaly na realizaci ŠVP ZUV.

Podmínky vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu mají úroveň vyžadující zlepšení.

Hodnocení průběhu vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu

Studiem dokumentace i přímou účastí ve výuce výtvarného oboru během inspekce bylo zjištěno, že vzdělávání ve výtvarném oboru odpovídalo organizačně i obsahově ŠVP ZUV. Průběh sledované výuky a záznamy o průběhu vzdělávání v dokumentaci svědčily o naplňování záměrů tohoto dokumentu v oblasti rozvíjení klíčových kompetencí a očekávaných výstupů.

Pedagogové tanečního oboru promýšleli a připravovali výuku v souladu s ŠVP ZUV, na základě dosavadních znalostí a zkušeností žáků a s přihlédnutím k jejich specifickým potřebám a schopnostem. Rozvíjeli u žáků motivaci k učení a vytvářeli příznivé pracovní klima. Žáci byli přiměřeně svému věku vedeni k sebehodnocení, ke vzájemnému respektu a ke schopnosti kooperace.

V hudebním oboru byla sledovaná individuální výuka charakterizována důkladnou znalostí žáka a jeho vývoje. Pedagogové podporovali efektivitu učení vlastními názornými ukázkami hry na hudební nástroje, vhodně zařazovali souhru žáka s učitelem. Učitelé téměř vždy zdůvodňovali žákům příčiny hodnocení jejich chyb a nedostatků. Někteří pedagogové ve sledovaných aktivitách vedli žáky k sebehodnocení nebo k vyjádření názoru, co očekávají od své vlastní práce. Pedagogové téměř vždy nabízeli žákům aktivity vedoucí k posílení jejich pozitivního sebepojetí a sebevědomí.

Škola utvářela a rozvíjela klíčové kompetence žáků (kompetence k umělecké komunikaci, kompetence osobnostně sociální, kompetence kulturní) v souladu s RVP ZUV, ŠVP ZUV a ročními studijními plány žáků, skupin a kolektivní výuky. Vedle individuální výuky škola kladla velký důraz také na komorní a souborovou hru, zpěv v pěveckém souboru, aktivní zapojování žáků do společných akcí a vystoupení všech uměleckých oborů.

O průběhu vzdělávání škola průběžně informuje zákonné zástupce žáků.

Průběh vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu má očekávanou úroveň.

Hodnocení výsledků vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu

Škola prezentuje své výsledky vzdělávání na soutěžích a přehlídkách vyhlašovaných MŠMT i jinými subjekty, prostřednictvím vnitřních i veřejných koncertů a vystoupení žáků hudebního a tanečního oboru, vernisáží výtvarného oboru a výzdobou interiérů školy, závěrečnými koncerty, výstavami a vystoupeními absolventů školy. Vzdělávací výsledky školy jsou zveřejňovány také na výchovných koncertech pro školy, na koncertech v sálku školy, místní sokolovně a zámku v Náměšti nad Oslavou, v okolních městech či obcích. Některé akce pomáhají prezentovat výsledky školy i v rámci spolupráce s dalšími subjekty či zahraničními školami.

Individuální, skupinové a kolektivní výsledky vzdělávání žáků výtvarného, tanečního i hudebního oboru hodnotí Česká školní inspekce vzhledem k ŠVP ZUV jako očekávané.

Ve sledované výuce byly Českou školní inspekcí zaznamenány výsledky utváření klíčových kompetencí dle ŠVP ZUV. Žáci disponovali vědomostmi, dovednostmi a pracovními návyky, nastavenými vzdělávacím programem, a dokázali být vnímaví k uměleckým a kulturním hodnotám.

Výsledky vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu mají očekávanou úroveň.

Závěry

Zásadní klady

- škola má jasně stanovená pravidla a mechanismy k organizování vlastní činnosti
- ŠVP ZUV je v souladu s RVP ZUV
- podpora dalšího vzdělávání učitelů ze strany vedení školy
- vedení školy analyzuje vývoj školy, provádí sebehodnocení, identifikuje silné a slabé stránky školy
- prezentace školy na veřejnosti a spolupráce se subjekty v rámci České republiky i zahraničí

Zásadní nedostatky

- materiální podmínky pro výuku v tanečním oboru
- materiální podmínky koncertního sálku pro vnitřní vystoupení žáků i veřejnou prezentaci školy

Slabé stránky

- psychohygienické podmínky vzdělávání hudebního oboru – průchozí učebny v Náměšti nad Oslavou, Masarykovo náměstí 51
- absence odborné kvalifikace jednoho z učitelů hudebního oboru

Návrhy na zlepšení stavu

- ve spolupráci se zřizovatelem zvýšit úroveň materiálních podmínek pro výuku v tanečním oboru a prostor pro vnitřní vystoupení žáků i veřejnou prezentaci školy
- výhledově řešit podmínky vzdělávání hudebního oboru – průchozí učebny v Náměšti nad Oslavou, Masarykovo náměstí 51
- zajistit odbornou kvalifikaci všech pedagogických pracovníků školy

Hodnocení vývoje

- od data poslední inspekce se téměř nezměnily materiální podmínky školy hudebního a tanečního oboru, výrazně se zlepšily materiální podmínky výtvarného oboru
- ve výše uvedeném období byl dlouhodobě vysoký zájem o studium ve všech provozovaných uměleckých oborech

Seznam dokladů a ostatních materiálů, o které se inspekční zjištění opírá

1. Zřizovací listina, s účinností od 17. 6. 1999, ze dne 17. 6. 1999, včetně dodatků
2. Výpis správního řízení o rozhodnutí MŠMT ve věci návrhu na zápis změny v údajích vedených v rejstříku škol a školských zařízení čj. 10 536/2015-2, s platností od 1. 5. 2015, ze dne 21. 4. 2015
3. Výpis z rejstříku škol a školských zařízení, ze dne 16. 2. 2016
4. Jmenování do funkce ředitele Základní umělecké školy Náměšť nad Oslavou, okres Třebíč, s účinností od 1. 8. 2014, ze dne 2. 7. 2014
5. Školní vzdělávací program pro základní umělecké vzdělávání Základní umělecké školy, okres Třebíč, platnost od 1. 9. 2015
6. Protokol o kontrole čj. KHSV/03722/2015/TR/HDM/Špi Krajské hygienické stanice Kraje Vysočina se sídlem v Jihlavě, ze dne 3. 3. 2015
7. Zpráva o odstranění zjištěných nedostatků, Žádost o výjimku ze zákonného plnění vyhlášky 410/2005 Sb., ze dne 14. 4. 2015
8. Rozhodnutí Krajské hygienické stanice Kraje Vysočina se sídlem v Jihlavě čj. KHSV/12238/2015/TR/HDM/Špi, spisová značka S-KHSV/12238/2015, ze dne 19. 6. 2015, o povolení výjimky při zřízení úklidových komor ve dvou budovách základní umělecké školy
9. Výkaz S 24-01 o základní umělecké škole podle stavu k 30. 9. 2015, ze dne 2. 10. 2015
10. Školní matrika v elektronické a písemné podobě
11. Školní řád, s platností od 1. 9. 2015
12. Organizační řád, s platností od 1. 9. 2015
13. Pracovní řád základní umělecké školy, s účinností od 1. 12. 2015
14. Vnitřní předpis ředitele školy k pracovním povinnostem vyučujících – vnitřní předpis č. 01/2015, s účinností od 1. 12. 2015
15. Třídní knihy
16. Protokoly o komisionálních zkouškách – přijímací, postupové a závěrečné
17. Rozvrhy hodin podle žáků a vyučovacích předmětů
18. Roční plán pro školní rok 2015-2016 TO p. Zenkl
19. Tematický plán výtvarného oboru - PVV
20. Učební plán – přípravný ročník prvního stupně
21. Zápis z pedagogické rady, ze dne 26. 8. 2015
22. Kniha úrazů založená od 1. 8. 2015
23. Doklady o vzdělání pedagogických pracovníků
24. Rozhodnutí ředitele školy o splnění odborné kvalifikace, ze dne 2. 9. 2015
25. Doklady o dalším vzdělání pedagogických pracovníků
26. Výroční zpráva, školní rok 2014-2015 (seznam absolventů ve školním roce 2014/2015, aktivity a prezentace školy na veřejnosti...)
27. Plán dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků na školní rok 2015/2016 a 2016/2017
28. Učební plány MŠMT ČR č. j. 18 418/95-25, č. j. 18 455/2002-22, č. j. 17 620//2003-22 a č. j. 17621/2003
29. Rozhodnutí ředitele školy žádosti o uvolnění z povinného předmětu hudební nauka (9 žáků), pro školní rok 2015/2016
30. Vnitřní směrnice
31. Mzdová, personální a účetní dokumentace

32. Protokoly a záznamy o provedených kontrolách a inspekční zprávy
33. Protokol o výsledku kontroly finančním výborem zastupitelstva města Náměšť nad Oslavou, dne 10. 12. 2015

Poučení

Podle § 174 odst. 10 školského zákona může ředitel školy podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na adresu Česká školní inspekce, Inspektorát v Kraji Vysočina, Zborovská 3, 586 01 Jihlava, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9) nebo na e-podatelnu csi.j@csicr.cz s připojením elektronického podpisu, a to k rukám ředitele inspektorátu.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli a školské radě. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v místně příslušném inspektorátu České školní inspekce.

Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

Mgr. Marie Nováková, školní inspektor

M. Nováková v. r.

Mgr. Ladislava Šouláková, odborník pro základní umělecké vzdělávání

L. Šouláková v. r.

Bc. Bohuslava Dvořáková, kontrolní pracovník

Dvořáková v. r.

V Jihlavě 12. 4. 2016

Datum a podpis ředitele školy potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

Bc. Martin Beneš, ředitel školy

Martin Beneš v. r.

V Náměšti nad Oslavou 15. 4. 2016